



И на Тихом океане закончили войну! И Отечественную, и Мировую

В 1945 году в Харбине прошел Парад Победы

В 1945 году Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября было объявлено днем всенародного торжества — праздником Победы над Японией

А спустя две недели, 16 сентября 1945 года, в Харбине на Вокзальной площади состоялся Парад Победы советских войск. Его принимал генерал-полковник А.П. Белобородов.

Парад открыли подразделения 300-й Харбинской стрелковой дивизии — герои сражений в Маньчжурии. Следом прошли подразделения 59-й Краматорской гвардейской стрелковой дивизии. Ее воины протаранили оборону японцев у пограничного хребта.

Пехотинцев сменили связисты, саперы, минометчики.

Но вот площадь буквально ахнула: «Катюши! Катюши!» Оказываются, и сюда, издали, сквозь японские пограничные кордоны и жесточайшую цензуру, до жителей Харбина докатилась боевая слава советской реактивной артиллерии. «Катюши» двинулись двумя лентами. Гром овалов сопровождал их продвижение.

Вслед за гвардейскими минометами прошли мотострелки. Их сменила артил-

лерия — зенитки, противотанковые орудия, гаубицы. Появление на параде САУ с поднятыми вверх огромными жерлами вновь вызвало у присутствующих восторг и бурю аплодисментов.

Цветные ракеты возвестили о выходе на парад танков. Первым на полном ходу пронесся головной Т-34. Ведомые им бронированные машины первыми проложили дорогу через непроходимую маньчжурскую тайгу и отрезали пути отхода главным силам Квантунской армии. Двумя колоннами прошли мимо трибун легкие, средние и тяжелые танки. Парад Победы в Харбине продемонстрировал несокрушимую мощь Красной Армии.

Военная часть парада уже почти закончилась, как вдруг на Вокзальную площадь прибыли военнослужащие Народно-освободительной армии Китая. Они прибыли издали, но все-таки успели на парад. Большую часть пути в Харбин они преодолели бегом. Но, несмотря на усталость, счастливые бойцы-китайцы искренне радовались, что

празднуют общую Победу вместе с советскими воинами.

После прохода воинских подразделений на Вокзальную площадь Харбина хлынули колонны демонстрантов из числа жителей города и окрестных поселков, среди которых были и русские, и китайцы, и корейцы, и татары, и поляки, и представители других национальностей, проживавшие в Харбине.

В параде было разрешено принять участие и ветеранам русско-японской войны 1904–1905 гг. Их радости не было предела. А ведь среди них были и участники Гражданской войны, воевавшие на стороне белых. Некоторые из них опирались на костыли, сторбившись под тяжестью лет. На груди у многих из них были георгиевские кресты и медали. Все демонстранты шли с красными флагами в руках. Это было поистине символическим актом примирения.

А вечером в одном из садов в центре Харбина советский солдат-баянист душевно исполнил старинный русский вальс «На сопках Маньчжурии» в память о подвиге Мохманского пехотного полка, совершенного в феврале 1905 года в тяжелом бою с японцами.



Харбин, 16 сентября 1945 г. Парад Победы над Японией

Фото из открытых источников

Открытый урок в День Знаний

2 сентября в средней школе №950 города Москвы состоялась торжественная линейка, приуроченная ко Дню Знаний. В общении со школьниками и учителями принял участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

На торжественной линейке присутствовали член Президиума, секретарь ЦК КПРФ М.В. Дробот, руководитель фракции коммунистов в Мосгордуме, первый секретарь Московского горкома партии Н.Г. Зубрилин, секретарь Московского городского комитета КПРФ, депутат Госдумы Д.А. Парфенов, член ЦК КПРФ, секретарь Московского городского комитета КПРФ П.М. Тарасов, секретарь ЦК КПРФ, руководитель пресс-службы фракции КПРФ в Госдуме А.А. Ющенко.

Ведущая праздника поздравила собравшихся ребят, учителей и гостей с Днем Знаний, после чего знаменная группа торжественно внесла в зал флаг Российской Федерации. Директор школы М.С. Решетникова поприветствовала самых маленьких участников линейки — первокурсников и пожелала им больших успехов в учебе, после чего представила слово для выступления Г.А. Зюганову.

Обращаясь к учащимся и педагогам, лидер Компартии заявил:

— Хочу всех поздравить с началом учебного года. Для моей семьи это всегда был самый главный праздник. Десять педагогов из моей семьи преподавали на протяжении трех поколений, вели все предметы, кроме иностранного языка.

Я горжусь тем, что получил профессию преподавателя и в 17 лет начал работать учителем в сельской школе. Затем, по окончании физмата, я преподавал физику, высшую математику и философию.

Поэтому начало учебного года для меня всегда большой праздник. Хотя сегодня он омрачен войной, которую англосаксы и глоба-



В школе №950 г. Москвы

Фото: kprf.ru

листы объявили Русскому миру. Однако именно школа воспитывает настоящих, убежденных патриотов, тружеников и бойцов.

Мы пришли в эту чудную школу, торжественно открыли линейку и поздравляем всех с началом учебного года. Мне бы очень хотелось, чтобы ребята — начиная с первого класса и до одиннадцатого — впитали в себя все самое лучшее, что было в русской, советской школе.

Наша школа была признана в мире одной из лучших, и я считаю, что это объективная оценка. Выступая в вузах и школах иностранных государств, я обратил внимание на то, что там с удовольствием изучают наши образовательные методики.

Когда мы первыми открыли космическую эру, США прислали к нам большую комиссию, в докладе которой был интересный пункт:

«Что знает Иван и чего не знает Джонни». И в результате американцы пришли к выводу, что Америка проигрывает, прежде всего, советской системе образования.

Наша школа сегодня должна вобрать в себя все лучшее и уверенно двигаться вперед. На мой взгляд, это совершенно ясно, и мы будем прилагать максимум усилий, чтобы это реализовать.

Я говорю о знаменитом законе, который подготовил Нобелевский лауреат Жорес Иванович Алфёров вместе с нашей командой в лице И.И. Мельникова, В.И. Кашина, Ю.В. Афонина, Д.Г. Новикова и с нашими комитетом Госдумы во главе с Н.А. Остиной и М.В. Дроботом. Я надеюсь, что уникальная советская, русская школа сегодня станет эталоном в сфере образования, и мы снова займем первое место.

Поздравляю вас с новым учебным годом!

Слово для выступления было предоставлено первому секретарю Московского городского комитета КПРФ Н.Г. Зубрилину и председателю первичной организации №12 Совета пенсионеров, ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов В.М. Ярыгину.

По завершении торжественной линейки Г.А. Зюганов провел открытый урок для старшекласников, после которого директор школы М.С. Решетникова познакомила лидера КПРФ с жизнью учебного заведения.

Большой интерес вызвала школьная экспозиция Музея боевой славы 32-й Гвардейской Тернопольской Краснознаменной минометной бригады, носящей имя Героя России И.А. Флерова.

Поздравление И.В. Сталина

...Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окруженная со всех сторон вооруженными силами Объединенных Наций, Япония признала себя побежденной и сложила оружие.

Два очага мирового фашизма и мировой агрессии образовались накануне нынешней мировой войны: Германия — на западе и Япония — на востоке. Это они развязали вторую мировую войну. Это они поставили человечество и его цивилизацию на край гибели. Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Через четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции.

Это означает, что наступил конец второй мировой войны. Свою агрессию против нашей страны Япония начала еще в 1904 году, во время русско-японской войны...

Как известно, в войне с Японией Россия потерпела тогда поражение. Япония же воспользовалась поражением царской России для того, чтобы отхватить от России Южный Сахалин, утвердиться на Курильских островах и, таким образом, закрыть на замок для нашей страны на Востоке все выходы в океан — следовательно, также все выходы к портам советской Камчатки и советской Чукотки. Было ясно, что Япония ставит себе задачу отторгнуть от России весь ее Дальний Восток.

Но этим не исчерпываются захватнические действия Японии против нашей страны. В 1918 году, после установления советского строя в нашей стране, Япония, воспользовавшись враждебным тогда отношением к советской стране Англии, Франции, Соединенных Штатов Америки и опираясь на них, — вновь напала на нашу страну, оккупировала Дальний Восток и четыре года терзала наш народ, грабила советский Дальний Восток.

Но и это не всё. В 1938 году Япония вновь напала на нашу страну в районе озера Хасан, около Владивостока, с целью

окружить Владивосток, а в следующий год Япония повторила свое нападение уже в другом месте, в районе Монгольской Народной Республики, около Халхин-Гола, с целью прорваться на советскую территорию, перерезать нашу Сибирскую железнодорожную магистраль и отрезать Дальний Восток от России.

Правда, атаки Японии в районе Хасана и Халхин-Гола были ликвидированы советскими войсками с большим позором для японцев. Равным образом была успешно ликвидирована японская военная интервенция 1918–22 годов, и японские оккупанты были выброшены из районов нашего Дальнего Востока. Но поражение русских войск в 1904 году, в период русско-японской войны, оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот, этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции.

Это означает, что Южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии.

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отечественную историю избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире!..

Из Обращения к народу И.В. СТАЛИНА 2 сентября 1945 г.

Итоги А.М. Василевского

Ставка Верховного Главнокомандования стремилась претворить в жизнь свои замыслы путем последовательного решения следующих задач. Во-первых, быстро разгромить японские войска прикрытия, преодолеть труднодоступную полосу местности, вывести силы трех взаимодействующих фронтов на рубежи, с которых можно было бы развить наступление непосредственно на жизненно важные районы противника. Во-вторых, разгромить резервы Квантунской армии и вывести основные силы наступающих войск на линию Чифын, Шэньян, Чанчунь, Харбин, Цзилинь, Яньцзи, что должно было привести стратегическую группировку противника к поражению и освобождению советскими войсками всей территории Северо-Восточного Китая...

Военная кампания Вооруженных Сил СССР на Дальнем Востоке увенчалась блестящей победой. Ее итоги трудно переоценить. Официально кампания длилась 24 дня. Были наголову разбиты ударные силы врага. Японские милитаристы лишились плацдармов для агрессии и основных своих баз снабжения сырьем и оружием в Китае, Корее и на Южном Сахалине. Крах Квантунской армии ускорил капитуляцию Японии в целом.

В результате разгрома Японии создались благоприятные условия для победы народных революций в Китае, Северной Корее и во Вьетнаме. Мао Цзэдун, когда-то считавшийся с исторической правдой, писал в августе 1945 года: «Красная Армия пришла помочь китайскому народу изгнать агрессоров. Таково примера еще не было в истории Китая. Влияние этого события неопределимо». Народно-освободительная армия получила огромные запасы трофейного оружия. Только два наших фронта захватили у бывшей Квантунской армии и передали представителям НОА 3,7 тыс. орудий, минометов, гранатометов, 600 танков, 861 самолет, около 1,2 тыс. пулеметов, почти 680 различных воинских складов, а также корабли Сунгарийской военной речной флотилии. Позднее была передана значительная часть советского оружия. Советское командование позаботи-

лось, чтобы все оружие было в порядке и пригодно для боевого применения. Помню, мне докладывали, что представители Китайской народно-освободительной армии высказывали чувства признательности и благодарности Советскому Союзу, его Вооруженным Силам, создавшим важные предпосылки для победы китайской революции. Трофейное и наше, отечественное, оружие и боевая техника помогли перевооружить Народно-освободительную армию и технически оснастить ее новые части и соединения, ставшие потом костяком и ударной силой революционного Китая...

Разгром японского милитаризма способствовал мощному подъему национально-освободительной борьбы во всей Азии. 17 августа была провозглашена независимая Индонезийская Республика. 2 сентября, когда японский министр иностранных дел Сигемичи и начальник генштаба Умеда подписывали акт о безоговорочной капитуляции, президент Хо Ши Мин провозгласил Демократическую Республику Вьетнам. 12 октября лаосские патриоты провозгласили Патет-Лао (свободную Страну Лао).

Победа, одержанная нашими Вооруженными Силами на Дальнем Востоке, явилась ярким свидетельством могущества социалистического общественного и государственного строя, великой организующей роли Коммунистической партии, новым торжеством советского военного искусства. Родина достойно оценила подвиг своих сынов. 87 воинов стали Героями или дважды Героями Советского Союза. Свыше 300 тыс. человек получили ордена и медали. Многие соединения и части удостоились почетных наименований Курильских, Сахалинских, Уссурийских, Харбинских, Амурских, Хинганских, Мукденских, Порт-Артурских и др. Всем участникам войны с Японией была вручена медаль «За победу над Японией».

Из воспоминаний маршала А.М. ВАСИЛЕВСКОГО «Дело всей жизни»

Дмитрий АГРАНОВСКИЙ

Возвращенная Победа

3 сентября мы во второй раз в истории постсоветской России будем праздновать День Победы над милитаристской Японией и окончанием Второй мировой войны – так теперь звучит название праздника после того, как соотвествующий закон был принят Государственной Думой 20 июня и одобрен Советом Федерации 21 июня прошлого года. 24 июня закон был подписан президентом РФ Владимиром Путиным. «Федеральный закон предусматривается изменение наименования Дня воинской славы России «3 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год)» на «3 сентября – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)», – говорится в сообщении пресс-службы Кремля. С этого момента произошло принципиальное изменение – День воинской славы 3 сентября был законодательно объявлен Днем Победы над милитаристской Японией и окончанием Второй мировой войны.

Этот праздник не стал чем-то новым, напротив – такое наименование и дата, 3 сентября, стали восстановлением исторической справедливости, поскольку первоначально Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года «Об объявлении 3 сентября праздником победы над Японией» именно 3 сентября было установлено как День Победы СССР над милитаристской Японией. «В наименовании победы над Японией установить, что 3 сентября является днем всенародного торжества – праздником победы над Японией», – было изложено в Указе.

Почему было установлено 3 сентября? Это достаточно просто. 2 сентября 1945 года на американском линкоре «Миссури» был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. От Советского Союза акт подписал генерал-лейтенант Кузьма Николаевич Деревянко. В силу огромных размеров нашей страны и множества часовых поясов установить в качестве праздника 3 сентября было технически просто невозможно.

А вот почему сейчас вернулись к этой дате и именно такой формулировке названия – это отдельный разговор. Отношения СССР, а после и Российской Федерации с Японией переживали разные времена и колебались от достаточно дружественных до открыто враждебных. В 50-е годы они были в целом весьма неплохие, потому стали хуже, но в любом случае отношение к Японии в нашей стране было неоднозначным. Несмотря на однозначное осуждение за вхождение Японии в число враждебных нам стран «Оси» (Германия, Италия, Япония), после варшавских и в союзной точке зрения почти бессмысленных атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки Япония воспринималась не только как агрессор, но и как жертва. Мое поколение и поколение постарше помнит ужасные истории о страданиях жертв атомных бомбардировок. В частности, я помню, как мы все в школе слушали со слезами на глазах историю японской девочки Садако Сасаки, получившей большую дозу радиации, которой сказали, что она сможет выжить, если сделает тысячу бумажных журавликов. Девочка так и не смогла завершить свой труд и умерла от лейкемии в возрасте 10 лет, а бумажные журавлики стали символом жертв атомных бомбардировок. И мы все тогда знали о том, как вели себя американцы на оккупированных территориях, в частности, на острове Окинава, где местные жительницы неоднократно становились жертвами насилия со стороны американских оккупационных войск и многократно сталкивались с жестокими по отношению к японскому населению с оккупационной администрацией. Ну и, конечно, масштабы войны с Японией для советского народа не шли и близко ни в какое сравнение с войной с фашистской Германией. Поэтому, конечно же, День Победы над Японией не мог сравниться с 9 Мая.

После разрушения СССР, когда наша страна без какой-либо формальной войны потеряла треть исторических территорий, думаю,

многие японские политики уже предвкушали решение так называемого «вопроса северных территорий». При этом Япония, как и ее союзники – страны США и ЕС, сделали большую ошибку, начав разговаривать с Россией как с побежденной страной. Да, мы проиграли в «холодной войне» и это стоило нам страшных жертв, но внешне-то это было обставлено как победа «демократии» и возвращение к «общечеловеческим ценностям». А тут вдруг вроде как новые друзья открыто хотят поживиться территориями северного соседа. В советское время, несмотря на некоторые колебания генеральной линии, в частности, при Хрущеве, в целом возвращение южной половины Сахалина и Курильских островов воспринималось как справедливый реванш нашей страны за поражение в русско-японской войне 1904–1905 годов, и вообще, с нашей точки зрения, Япония еще дешево отдалась за союз с Гитлером, пусть он и не перерос в открытое нападение Японии на территорию СССР. Хотя мы вынуждены были держать на Дальнем Востоке порядка 40 и более дивизий, а наш друг и брат Китай так пострадал от японского милитаризма, что любые его претензии к Японии можно считать оправданными. Так, на параде в честь победы над Японией 3 сентября 2015 года Си Цзиньпин озвучил потери Китая в военной силе и гражданском населении в 35 миллионов человек!

Тем не менее до недавнего времени какой-никакой общий язык с Японией мы находили. Положение изменилось с началом нашей СВО, когда Япония полностью присоединилась к антироссийским санкциям, подкрепляя это откровенно антрисойской риторикой. В марте 2022 года Москва отказалась от переговоров о мирном договоре и статусе Южных Курил. В феврале 2023 года официальный представитель МИД РФ Мария Захарова заявила, что тема обсуждения мирного договора с Японией для России закрыта. От себя добавлю – надеюсь, навсегда.

Поэтому новое официальное наименование праздника – День Победы над милитаристской Японией, является не только данью исторической справедливости, поскольку поддерживает именно советский подход и к статусу, и к дате, но и ответным жестом в сторону японского истеблишмента, активно вступившего в конфликт с Россией и вообще активно переписывающего историю – в Японии, хоть и говорят сквозь зубы, что атомные бомбы сбросили на них США, но находят им оправдание (!), что США якобы должны были проломнирствовать свою мощь Советскому Союзу. И как ни странно, так оно и было – атомные бомбардировки, как я уже говорил, с военной точки зрения очень мало что изменили. Даже гарнизоны Хиросимы и Нагасаки, находясь в хороших укрытиях, мало пострадали. Да и информационное поле Японии тогда полностью находилось под контролем властей, поэтому о масштабах разрушений в то время просто банально мало кто узнал. Что касается нашей страны, то мы сделали правильные выводы – работа над атомным проектом была еще больше ускорена, и атомная бомба появилась и у нас. Паритет был восстановлен, ядерное нападение на нашу страну стало невозможным, а Лаврентий Павлович Берия как куратор атомного проекта и наш физик спасли не только нашу страну, но и всю современную цивилизацию от кошмара ядерной войны.

И статус праздника, и его название подчеркивают, что, несмотря на все противодействия, в нашей стране происходит большая переоценка ценностей. Мы, хотя бы частично, возвращаемся к советской версии истории, которая, на мой взгляд, исходя из доступа к разнородной информации и ее анализа за последние 30 лет, является самой правдивой.

Сейчас уже можно достаточно откровенно говорить о роли наших, будем все-таки называть их так, на тот время союзников – США и Великобритании. В постсоветское время их роль в пропаганде, в том числе, и в нашей

стране, была сильно преувеличена, как и был значительно преуменьшен, на мой взгляд, главный факт – США и Великобритания открыли Второй фронт в 1944 году, только когда стало ясно, что мы справляемся и без них, а учитывая огромное влияние коммунистических партий в Италии, Франции и ряде других государств, единоличная победа СССР над фашистской Германией могла привести к тому, что вся или почти Европа, включая западную ее часть, оказалась бы социалистической и дружественной Советскому Союзу. Еще раз скажу – в битве с фашистской Германией мы справились бы и без США и Великобритании.

Но далеко не все так просто с Японией, победу над которой США пытаются присвоить себе. На мой взгляд, это абсолютно не так, как говорится, с точностью до наоборот. На мой взгляд, решающая роль в победе над Японией как раз принадлежит нашей стране – Советскому Союзу. Да, после тяжелейшего разгрома в Перл-Харборе 7 декабря 1941 года США вели войну с Японией, но с очень даже перенным успехом. И вряд ли кто-то будет спорить, что наиболее боеспособной частью японской военной машины являлась Квантунская армия, находившаяся в основном на территории нынешнего Китая. В общей сложности, с союзниками, численность подконтрольных Японии сил на материке составляла более 1,3 миллиона человек лично состава, почти 1200 танков, 6260 орудий, 1900 самолетов, и это не считая прочего вооружения. Причем это была элита японской армии, фанатично преданная императору. Не говоря уже о том, что вся эта сила размещалась в разветвленной сети прекрасно построенных фортификационных сооружений, которых насчитывалось более 4500! Разгромить такую силу США даже в союзе с Великобританией не могли просто чисто физически. Война могла затянуться на долгие годы, как Япония, собственно, и готовилась, и с абсолютным неясным результатом.

Однако на любую силу находится еще большая сила. Армия СССР к тому времени обрела такую мощь, что оставаться ей не мог никто, да и просто тягаться с ней физически было никому не под силу. Советский Союз стремительным, ошеломляющим ударом разгромил Квантунскую группировку, поставив жирный крест на всей японской военной машине. После этого Японии осталось только одно – капитулировать, что и было сделано. И, кстати, это спасло от дальнейших бессмысленных жертв, в том числе, и японский народ.

Все эти обстоятельства, которые я описал, в СССР в моем поколении или старше знал любой школьник, а уж тем более взрослый гражданин. Сразу по окончании Второй мировой войны, да и еще долго после, знали и помнили об этом во всем мире. Но Победа, а уж тем более память о ней – это не что-то застывшее, не какая-то константа, как восход Солнца. Мало просто победить, за Победу потом еще надо непрерывно бороться – это прекрасно понимали в Советском Союзе. Стоило нам расслабиться, решить «просто пожить» – и расплата наступила незамедлительно. Право сильною трудно завоевать, легко утратить и очень трудно вернуть. Советский Союз в тяжелой борьбе получил такое право, и поэтому большая половина мира его любила, меньше была, но не уважали и считались во всем, даже в мелочах. Теперь нам снова предстоит понимать на ту вершину, на которой находился СССР. Удается ли так высоко забраться или нет – другой вопрос, но, думаю, что движение идет в правильном направлении. И лучшее доказательство – восстановление исторической справедливости, по крайней мере в части даты 3 сентября 1945 года.

Поэтому я с полным правом и с большим чувством поздравляю всех с этим замечательным и полностью заслуженным нашей страной праздником – Днем Победы над милитаристской Японией и окончанием Второй мировой войны!

г. Электросталь, Московская обл.

Социальная хроника

Новые правила оплаты сверхурочных

С 1 сентября вступили в силу изменения в Трудовой кодекс, касающиеся оплаты сверхурочной работы. Первые два часа переработки будут оплачиваться не менее чем в полуторном размере, последующие – не менее чем в двойном размере. Нормы учитывают разные системы оплаты труда. При этом предусмотрена и альтернатива дополнительной оплате – предоставление дополнительного времени отдыха.

День Знаний глазами россиян

Согласно исследованию «ВФокусе Mail», только треть школьников определенно положительно относятся ко Дню Знаний. Резко негативное отношение имеет каждый десятый школьник. А вот среди родителей почти половина относится к началу учебного года резко положительно. Более половины опрошенных дарят учителям цветы в День Знаний, а еще 14% дополняют букет и другими подарками. Разделились мнения респондентов касательно того, стоит ли делать День Знаний выходным днем. Против выступают 45% опрошенных, а 36%, напротив, хотели бы, чтобы День Знаний стал нерабочим днем.

Карты – детям?

Почти у половины россиян дети пользуются банковскими картами – об этом свидетельствует опрос сервиса «Выбору». При этом еще 23% опрошенных готовы оформить карту для ребенка, если будут уверены в его финансовой грамотности. В то же время почти 20% опрошенных предпочитают давать ребенку наличные деньги на карманные расходы. Многие, например, считают, что, расплачиваясь наличкой, ребенок лучше научится обращаться с деньгами: считать сдачу, планировать расходы.

Челябинская область: выселяют из дома

В Снежинске местные власти выселяют из дома родителей участника спецоперации. В 2000 году отцу семейства предложили работу на сельхозпредприятии. Обещали построить коттедж, но тянули несколько лет – на работу тем временем приходилось ездить по 70 км в одну сторону. В итоге мужчина договорился с местной администрацией, что ему передали в пользование брошенное здание – там он должен сделать ремонт и сделать себе квартиру. По согласованию из бывшего здания школы сделали дом с двумя квартирами – в одной стала жить семья, за свой счет восстановившая здание, в другой аномус с того же предприятия. Однако жилье осталось в муниципальной собственности, а согласовавший реконструкцию глава города попал в тюрьму. Новая администрация отказалась оформлять прописку семье официально. Только в 2016 году удалось заключить договор коммерческого найма. Теперь власти города все-таки решили выселить пенсионера из квартиры, забрав обратно дом, который был никому не нужен до проведения жилищного ремонта. Пока что семья пытается оспорить решение – но шансов мало.

Воронежская область: разрушается дом

В Острогожке жители одного из домов не на шутку напуганы его состоянием. Здание было построено 54 года назад, однако капитальный ремонт в нем не проводился ни разу. Работы были запланированы на следующий год, однако в итоге их перенесли минимум на 2030 год. При этом в трещатке уже сейчас протекает кровля, несущие стены покрыты трещинами, а в отместке образовались дыры. Сейчас жильцы пытаются оспорить перенос сроков ремонта – многие боятся, что к моменту, когда запланированное время работ придет, здание просто разрушится.

Оренбургская область: непроста дорога в школу

Жители микрорайона Северный Соль-Илецка неспокойно подходят к началу учебного года. В микрорайоне проживает более 400 детей школьного возраста, однако нормальной дороги в основную часть города и, соответственно, к школе у них нет. Наиболее близкий путь пролегает через железную дорогу, но его закрыли забором. Теперь детям надо идти в обход 4 километра, в том числе переходя вдоль федеральной трассы. На дороге, по словам жителей, нет ни тротуара, ни ограждений бордюров. Школьный автобус возит детей только в одну из учебных заведений города – школа и так переполнена, поэтому остальные ученики разбросаны по всему городу и вынуждены добираться пешком. Жители Северного настаивают на строительстве школы в микрорайоне, однако администрация ссылается на то, что число детей в микрорайоне падает, поэтому в строительстве нет смысла. Построить мост через железную дорогу, чтобы школьники не ходили вдоль опасной трассы, власти также отказываются.

Подготовила Мария СЕРГЕЕВА

Камчатка Катастрофа среди сопок

31 августа на Камчатке перестал выходить на связь вертолет МИ-8Т, следовавший по маршруту вулкан Бакажеш – село Николаевка. Изначально сообщалось, что на борту находились только экипаж, но позднее Росавиация подтвердила, что на борту находились и другие люди – вертолет вез группу туристов. Всего в пропавшем вертолете компании «Витязь-Аэро» находились 3 члена экипажа и 19 пассажиров. Воздушное судно пропало с радаров почти сразу после вылета.

Начались поиски пропавшего воздушного судна. Первоначальный облет территории не дал результатов, как заявил глава региона Владимир Солодов, причиной неудачи стали погодные условия – низкая облачность. Тогда была задействована наземная группировка спасателей, вышедшая на поиски с двух точек. Сообщается, что поиски были сосредоточены в районе реки Быстрой, вдоль которой пролегал маршрут вертолета.

1 сентября с воздуха были замечены обломки вертолета, они были обнаружены на

высоте 900 м в районе места, где экипаж последний раз выходил на связь. Вертолет врезался в сопку в условиях плохой погоды, в оперативных службах после нахождения обломков заявили, что выжиших нет. Начался поиск погибших. Все тела были найдены только к утру 2 сентября. Об этом сообщил министр по чрезвычайным ситуациям Камчатского края Сергей Лебедев.

По факту крушения возбуждено уголовное дело о нарушении правил безопасности движения и эксплуатации воздушного транспорта, повлекшее по неосторожности смерть двух и более лиц. Следователи рассматривают две версии произошедшего: техническая неисправность и нарушение правил пилотирования. Проведен осмотр места происшествия, назначены судебно-медицинские, химическая, летно-техническая, судбные экспертизы, изъяты образцы топлива с места вылета воздушного судна, бортовой самописец и GPS-навигатор, техническая документация, проводится комплекс иных

следственных и процессуальных действий, направленных на установление всех обстоятельств и причин авиационной катастрофы. Органом предварительного следствия рассматриваются две основные версии крушения вертолета: техническая неисправность и нарушение правил пилотирования. Расследование продолжается», – сообщила пресс-служба Восточного МСУ СК России. При этом после вылета и до момента крушения экипаж не сообщал о каких-либо неполадках.

Как сообщил губернатор Камчатского края, на борту находились жители Камчатского края, города Москвы, Пермского края, Липецкой области, Амурской области, Республики Бурятия, Удмуртской Республики. На место крушения невозможно добраться по земле, поэтому компания-перевозчик потерпевшего крушения вертолета отменила все туристические маршруты и направила на помощь спасателям свои воздушные суда. На Камчатку начали прибывать родственники погибших. 3 сентября объявлено в регионе днем траура.



Место крушения вертолета МИ-8Т. Кадр из эфира «Первого канала»

МЧС РОССИИ

Коррупция За взятку задержан генерал

Главным военным следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации возбуждено уголовное дело в отношении заместителя командующего Ленинградским военным округом по материально-техническому обеспечению генерал-майора Валерия Муминджанова по признакам преступления, предусмотренного ч. 6 ст. 290 УК РФ (получение взятки в особо крупном размере).

По данным следствия, занимаемая ранее должностью руководителем Департамента ресурсного обеспечения Министерства обороны Российской Федерации и отвечая за вещевое обеспечение Вооруженных сил Российской Федерации, Муминджанов способствовал заключению договоров с коммерческими организациями на поставку оборудования в интересах Министерства обороны Российской Федерации, в том числе на территорию проведения СВО, на сумму более 1,5 миллиардов рублей. За совершение указанного со-

действия он получил взятку в особо крупном размере на общую сумму свыше 20 миллионов рублей.

При проведении следственных действий установлено, что в собственности Муминджанова и членов его семьи находятся многочисленные объекты недвижимости в Москве и Воронеже стоимостью более 120 миллионов рублей, законность приобретения которых проверяется.

В настоящее время Муминджанов задержан, решается вопрос об избрании ему меры пресечения.

В Керчи задержан украинский шпион

Федеральной службой безопасности в результате проведенных мероприятий задержан гражданин России, житель города Керчи 2001 года рождения, инициативно установивший контакт с представителями спецслужб Украины, по заданию которых осуществлял сбор и передачу сведений о местах дислокации на территории Республики Крым средств противовоздушной обороны Вооруженных сил Российской Федерации.

У задержанного изъяты средства связи, содержащиеся в переплетении его противоправную деятельность. Следственным подразделением УФСБ России по Республике Крым и г. Севастополю возбуждено уголовное дело по ст. 275 УК РФ («Государственная измена в форме шпионажа»). Санкция статьи предусматривает наказание вплоть до пожизненного лишения свободы.

В Майкопе обезврежен террорист

В Адыгее пресечена противоправная деятельность гражданина России, который осуществлял вербовку рекрутов в интересах террористических формирований. Задержанный, являясь последователем идеологии запрещенной на территории России международной террористической организации, установил контакт с ее зарубежными эмиссарами и пригласил на верность его главарю. По их указанию склонял жителей города Майкопа к совершению нападений на сотрудников российских правоохранительных органов и последующему выезду в лагерь международной террористической организации на территории одной из стран Средней Азии.

В ходе проведенных мероприятий у злоумышленника обнаружены и изъяты средства связи, содержащиеся в переплетении с членами террористической организации и видеозапись клятвы на верность ее главарю.

По данному факту следственным отделением УФСБ России по Республике Адыгее возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 205.5 УК РФ («Организация деятельности террористической организации и участие в такой организации»). Неотложные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия продолжаются.

В Новороссийске на сканьмо подсудимых отправлен недобросовестный застройщик

Следственным подразделением УМВД России по городу Новороссийску завершено расследование уголовного дела, возбужденного в отношении 58-летней местной жительницы по признакам преступлений, предусмотренных статьей 159 УК РФ («Мошенничество»). По данным следствия, обвиняемая, являющаяся генеральным директором строительной организации, не имея разрешительной и проектной документации на возведение многоквартирного жилого дома, заключила с гражданами договоры участия в долевом строительстве. Получив от семи потерпевших в общей сумме бо-

лее 11 млн рублей, обвиняемая похитила деньги, так и не выполнив взятые на себя обязательства.

В качестве обеспечительной меры по возмещению причиненного ущерба судом по ходатайству следователя на земельный участок, принадлежащий обвиняемой, наложен арест.

В настоящее время уголовное дело с утвержденным обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу. Санкции инкриминируемой части статьи предусматривают максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до десяти лет.

Сотрудниками Управления экономической безопасности и противодействия коррупции выявлен факт получения взятки главой муниципального образования от подрядчика, совершенный через посредника. Задержание происходило при поддержке СОБР Росгвардии.

Полицейскими в ходе оперативных мероприятий установлено, что чиновник получил 400 тысяч рублей от организации, выполняющей работы по реконструкции инженерных сетей. При этом вся сумма переводилась через другую компанию под видом оплаты поставки

Суд обязал киллера вернуть гонорар за убийство

Невский районный суд Петербурга взыскал в пользу государства деньги, которые киллер получил за убийство, сообщила объединенная пресс-служба судов северной столицы.

Иск о применении последствий недействительности ничтожной сделки и взыскания денег подал прокурор в отношении экс-полицейского Евгения Попова, который в 2019 году был осужден за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего (часть 4 статьи 111 УК РФ), и убийство по найму (пункты «ж», «з» части 2 статьи 105 УК РФ). Третий лицом в деле был заявлен Александр Кайданов (заказчик убийства). По данным суда, Попов получил от Кайданова около 629 тыс. рублей за убийство и избивание.

Удовлетворив требования представителя надзорного ведомства, Невский районный суд взыскал с Попова около 629 тыс. рублей в доход РФ, а также госпошлину в размере почти 9,5 тыс. рублей, говорится в сообщении.

«Суд сказал, что по смыслу статьи 169 ГК РФ сделки между Кайдановым и Поповым по избиванию и убийству были заключены с целью, заведомо противной основам правопорядка и нравственности, а соответственно, они ничтожны. Таким образом, денежные средства подлежат взысканию в доход государства», – пояснили в пресс-службе судов.

В 2019 году Попов был приговорен к 18 годам лишения свободы в колонии строгого режима. Приговор в отношении бывшего адвоката Кайданова суд огласил в 2021 году, фигурант получил 17 лет лишения свободы в колонии строгого режима.

Минобороны России сообщает

Нарращиваем наступательный потенциал

В ночь на 2 сентября Вооруженными Силами Российской Федерации нанесен групповой удар высокоточным оружием большой дальности и ударными беспилотными летательными аппаратами по объектам энергетики и оборонно-промышленного комплекса Украины, осуществляющим производство и ремонт авиатехники и ракетного вооружения, а также мест сборки и хранения БЛА, пунктам временной дислокации националистических формирований и иностранных наемников. Все назначенные объекты поражены.

Подразделениями группировки войск «Север» на Волчанском и Липецком направлениях нанесено поражение формированиям 71-й егерской, 3-й штурмовой бригад ВСУ и 36-й бригады морской пехоты в районах населенных пунктов Харьков и Волчанск Харьковской области. ВСУ потеряли до 85 военнослужащих, три автомобиля, 152-мм орудие Д-20 и две 122-мм гаубицы Д-30.

Подразделениями группировки войск «Запад» улучшили тактическое положение, нанесли поражение живой силе и технике 14-й, 43-й, 44-й, 63-й, 115-й, 116-й механизированных бригад ВСУ, 117-й бригады теробороны и 12-й бригады «Азов» в районах населенных пунктов Купянск, Петропавловка, Глушковка, Лозовая Харьковской области, Торское Донецкой Народной Республики, а также Серебрянское лесничество. Потери противника составили до 430 военнослужащих, две боевые бронированные машины «Козак», шесть автомобилей, 155-мм гаубица М198 производства США, 122-мм самоходная артиллерийская установка «Воздрик», две 122-мм гаубицы Д-30 и две 105-мм гаубицы L-119 производства Британии. За сутки уничтожены семь полевых складов боеприпасов, три станции радиоэлектронной и станция контрбатарейной борьбы.

Подразделениями «Южной» группировки войск продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение формированиям 24-й, 28-й, 54-й, 117-й механизированных, 56-й мотопехотной, 46-й авиомобильной, 5-й, 80-й штурмовых бригад ВСУ, 114-й и 116-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Верхнекамское, Григоровка, Часов Яр, Ступочки, Предтечино и Максимильновка Донецкой Народной Республики. От-

разили контратаку штурмовой группы 144-й пехотной бригады ВСУ. Противник потерял до 520 военнослужащих, четыре автомобиля, две 155-мм гаубицы FH-70 производства Британии, 152-мм гаубицу «Мста-Б», два 152-мм орудия Д-20 и две 122-мм гаубицы Д-30. Уничтожены пять полевых складов боеприпасов ВСУ и станция радиоэлектронной борьбы «Анкла».

В результате активных действий подразделений группировки войск «Центр» освобожден населенный пункт Скучев Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение живой силе и технике 31-й, 32-й, 53-й, 151-й механизированных, 142-й пехотной, 95-й десантно-штурмовой бригад ВСУ и 15-й бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Дзержинск, Нелеповка, Селидово, Гродовка, Журавка, Заветное и Мемрик Донецкой Народной Республики. Отражены девять контратак штурмовых групп 100-й механизированной, 59-й мотопехотной бригад ВСУ, 12-й, 14-й бригад нацгвардии и штурмовой бригады «Лютя» национальной полиции Украины. Потери противника составили до 475 военнослужащих, боевая бронированная машина «Козак», три пикапа, 152-мм гаубица «Мста-Б» и 122-мм гаубица Д-30.

Подразделениями группировки войск «Восток» заняли более выгодные рубежи и позиции, нанесли поражение формированиям 58-й мотопехотной бригады ВСУ, 129-й и 241-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Водяное, Угледар, Пречистовка и Великая Новоселка Донецкой Народной Республики. Отразили две контратаки штурмовых групп 72-й механизированной бригады ВСУ. Противник потерял до 110 военнослужащих, бронетранспортер М113 производства США и 100-мм противотанковую пушку «Рапира».

Подразделениями группировки войск «Днепр» нанесено поражение скоплениям живой силы и техники 128-й горно-штурмовой бригады ВСУ, 37-й бригады морской пехоты, 123-й и 126-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Новоданиловка, Лобково Запорожской области, Токарева, Берислав Херсонской области и города Херсон. Потери ВСУ составили до 70 военнослужащих, три автомобиля и станция радиоэлектронной борьбы.

Оперативно-тактической авиацией, беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации поражены скопления живой силы и военной техники противника в 143 районах. Средствами противовоздушной обороны сбиты три управляемые авиационные бомбы Hammer производства Франции, 26 реактивных снарядов Vampire чешского производства и 30 беспилотных летательных аппаратов. Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожены: 641 самолет, 283 вертолета, 30 950 беспилотных летательных аппаратов, 575 зенитных ракетных комплексов, 17 805 танков и других боевых бронированных машин, 1434 боевые машины реактивных систем залпового огня, 13 952 орудия полевой артиллерии и минометов, 25 520 единиц специальной военной автомобильной техники.

□ □ □

Подразделениями группировки войск «Север» при поддержке армейской авиации и огня артиллерии за сутки отражены шесть атак штурмовых групп противника в направлении населенных пунктов Борки, Комаровка, Коренево и Черкасское Поречное.

Также сорваны три попытки атак ВСУ в направлении населенных пунктов Ольговка и Кремное. Потери противника составили до 40 человек убитыми и ранеными, уничтожены боевая машина пехоты, две боевые бронированные машины и автомобиль.

В лесных массивах проводятся разведывательно-поисковые действия по уничтожению диверсионных групп противника. За сутки потери ВСУ составили более 350 военнослужащих и 14 единиц бронетехники, в том числе боевая машина пехоты, бронетранспортер и 12 боевых бронированных машин, а также три артиллерийских орудия, три пусковые установки РСЗО HIMARS производства США, миномет, две пусковые установки ЗРК «Бук-М1», подвижный пункт управления ЗРК «Бук-М1», транспортно-заряжающая машина РСЗО HIMARS, транспортная машина ЗРК «Бук-М1», РЛС контрбатарейной борьбы производства США AN/TPQ-50 и 12 автомобилей.

Операция по уничтожению формирований ВСУ продолжается.

Братья навек



Владимир Веленгурин / © АО «ИД «Комсомольская правда», kpmidia.ru

Россия и Беларусь могут подписать договор о гарантиях безопасности

Договор о гарантиях безопасности между Беларуссией и Россией планирует подписать в декабре текущего года. Об этом сообщил министр иностранных дел Республики Беларусь Максим Рыженков.

«К 25-летию подписания Договора о Союзном государстве, которое будем праздновать в декабре этого года, мы планируем подписать с Россией межгосударственный договор о гарантиях безопасности двух стран, где будет заложен принцип использования ядерного вооружения и обычного вооружения, а также других методов защиты обеих стран, которые входят в состав Союзного государства», — заявил Рыженков, слова которого приводит госагентство БелТА.

Глава МИД Белоруссии

отметил, что республика значительно укрепила двусторонние отношения со своим стратегическим союзником и партнером — Россией — как на двустороннем треке, так и в рамках Союзного государства.

Рыженков отметил достигнутый рекордный уровень и результативность контактов, особенно по линии глав двух государств и правительств.

«Актуализируется и выполняется программа согласованных действий в области внешней политики. Впечатляющие цифры достигнуты в товарообороте и экпорте. Утверждены документы, регламентирующие принятие согласованных решений по вопросам военной политики и организации вооруженной защиты Союзного государства», — заявил он.

Зарубежное досье

«Альтернатива для Германии» выиграла свои первые выборы

«Альтернатива для Германии» победила на выборах в Тюрингии, пишет британская Financial Times. Впервые за всю послевоенную немецкую историю победу на земельных выборах одержала правая партия. В свою очередь, партии, входящие в трехстороннюю коалицию под руководством Шольца, потерпели поражение.

По данным опросов, опубликованных немецкой общественной телекомпанией ZDF, «Альтернатива для Германии» (АдГ) набрала в Тюрингии 33,5 процента голосов, опередив все остальные партии. Праворадикальный Христианско-демократический союз (ХДС) занял второе место с 24,5%.

В соседней земле Саксония они поменялись местами: по прогнозам, ХДС победила с 32 процентами, а АдГ получила второе место с 31,5 процентами.

Такие результаты стали катастрофой для партий, входящих в трехстороннюю коалицию канцлера Шольца. Социал-демократы, «зеленые» и либералы, согласно прогнозам, опустятся в обеих землях до однозначных цифр.

Эти показатели говорят о том, что среди избирателей Восточной Германии растет разочарование в правительстве, которое многие обвиняют в высокой инфляции, экономическом застое, росте цен на энергоносители и постоянных внутренних конфликтах.

Данные опросов также показывают, что избиратели все чаще отказываются от традиционных центристских партий в пользу новых. Не только АдГ выиграла от гнева восточных немцев: многие из них также проголосовали за новую левую партию «Союз Сары Вагенкнехт» (ССВ), которая, согласно данным опросов, набрала 11,5% голосов в Саксонии и 14,5% в Тюрингии.

Как АдГ, так и ССВ привлекли избирателей тем, что

встали в оппозицию украинскому конфликту. Обе партии резко раскритиковали немецкие поставки оружия Киеву, а также западные санкции против России и призвали к переговорам, чтобы положить конец боевым действиям.

Результаты опроса показали, что спустя 34 года после объединения Германии большинство жителей двух земель на бывшем коммунистическом востоке страны глубоко разочарованы в центристских партиях и недовольны правительством.

Несмотря на ошеломляющие результаты в Тюрингии, АдГ не сможет сформировать там правительство. Поскольку ни одна другая партия не будет сотрудничать с ней, она не получит парламентского большинства, необходимого для прихода к власти.

АдГ, созданная 11 лет назад экономистами, недовольными финансово-экономической ситуацией, превратилась в жесткую силу, активно выступающую против миграции.

Служба внутренней разведки Германии определила местные саксонские и тюрингские отделения партии как «праворадикалистские». В Тюрингии партию возглавляет Бюрн Хёке, который в этом году был дважды оштрафован местными судами за использование запрещенных лозунгов в выступлениях перед сторонниками.

Однако сформировать жизнеспособные коалиции без АдГ может оказаться непросто. Например, для того чтобы ХДС смог возглавить Тюрингию, ему, возможно, придется объединиться с ССВ, и этот вариант будет трудно переварить многим членам праворадикалистской партии.

Сару Вагенкнехт многие считают приверженцем российского президента Владимира Путина. Она сделала политику в отношении Украины обязательным условием любых коалиционных переговоров. Вагенкнехт заявила перед выборами, что ССВ «будет участвовать только в том правительстве зем-

ли, которое также занимает четкую позицию в поддержке дипломатии и против подготовки к вооруженному конфликту, в том числе и на уровне федеральной политики».

Это вызвало возмущение в ХДС, который неизменно поддерживает Украину и настаивает на том, чтобы правительство Шольца, уже ставшее вторым после США поставщиком военной помощи Киеву, отправляло туда еще больше оружия.

Хёке занял схожую с Вагенкнехт позицию, заявив в своих предвыборных выступлениях, что АдГ выступает против того, чтобы «Германия была тягачом в войне с Россией какими-то сумасшедшими западными элитами».

Предвыборная кампания была омрачена терактом 23 августа в западногерманском городе Золинген, когда мигрант смертельно ранил носом трех человек и еще восемь получили ранения. Мужчину, гражданина Сирии, подозреваемого в принадлежности к ИГИЛ*, сдался полиции и был арестован через день после нападения.

И АдГ, и ССВ воспользовались этим инцидентом, чтобы заявить, что неконтролируемая миграция привела к всплеску насильственных преступлений на улицах Германии, и потребовали депортации всех просителей убежища, которые совершили преступления.

Неудачные результаты трех партий в коалиции Шольца — СДПГ, «зеленых» и либералов — позволяют предположить, что одна из них может выйти из состава правительства, что приведет к внеочередным выборам.

Однако эксперты говорят, что такой исход маловероятен. Все три партии имеют настолько низкие рейтинги по стране, что у них нет особого желания встречаться с избирателями до следующих выборов, которые должны состояться осенью 2025 года.

Гай ШАЗАН (Британия)

В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

85 лет назад началась Вторая мировая война

ГОТОВА ЛИ БЫЛА К ЭТОМУ ЕВРОПА?

ПОСЛЕ 1 сентября 1939 года мобилизационный характер советской экономики заметно усилился.

1 сентября нынешнего года исполняется 85 лет с момента начала Второй мировой войны, которая продолжалась до 2 сентября 1945 года, т.е. ровно шесть лет. Это крупнейший в истории человечества вооруженный конфликт, в котором участвовало 62 государства из 74 существовавших на тот момент (80% населения земного шара). Боевые действия велись на территории Европы, Азии и Африки, а также на морском пространстве всех океанов. Это единственный конфликт, в котором было применено ядерное оружие. В результате войны погибли более 70 миллионов человек, большинство из которых мирные жители. Есть смысл задуматься о причинах этой грандиозной войны, а также о роли разных стран в войне и причинах того, что исход войны был таким, как мы его знаем (а ведь могли быть и иные сценарии, и иные исходы).

Началом Второй мировой войны считается 1 сентября 1939 года, когда нацистская Германия вторглась в Польшу. За этим 3 сентября последовало объявление войны Германии со стороны Великобритании и Франции. До конца 1941 года фашистской Германии и ее союзникам сопутствовал успех в военных делах. Победы фашистам давались легко, они последовательно захватывали все новые и новые территории, быстро. Иной раз без единого выстрела. Лишь осенью 1941 года Германия и ее союзники, через несколько месяцев после вероломного вторжения на территорию СССР впервые натолкнулись на яростное сопротивление со стороны советских воинов, а в декабре того же года под Москвой потерпели первое крупное поражение.

Так в чем причина такой неудачи Гитлера? На этот вопрос по горячим следам поражения фашистов под Москвой ответил американец Джозеф Дэвис в своей книге «Миссия в Москву», опубликованной в 1942 году. Кстати, она переведена на русский язык и издавалась у нас под названиями «Моя миссия в Москве» и «Посол к Сталину». Автор книги был послом США в Советском Союзе в 1936–1938 гг. Он хорошо разобрался в том, что происходило в нашей стране накануне войны. А потому уверенно утверждал в своей книге: Советский Союз сумел дать достойный отпор фашистской Германии потому, что к началу войны (т.е. к 22 июня 1941 г.) успел полностью очистить страну от пятой колонны.

Вот фрагмент из книги: «Лето 1941 г. Сегодня мы знаем, благодаря усилиям ФБР, что гитлеровские агенты дей-

ствовали повсюду, даже в Соединенных Штатах и Южной Америке. Немецкое вступление в Прагу сопровождалось активной поддержкой военных организаций Гелена. То же самое происходило в Норвегии (Квислинг), Словакии (Тисо), Бельгии (де Грелль)... Однако ничего подобного в России мы не видим. «Где же русские пособники Гитлера? — спрашивают меня часто. — Их расстреляли», — отвечаю я. Только сейчас начинаешь сознавать, насколько далеко идущее поступило советское правительство в годы чисток. Тогда меня шокировала та бесцеремонность и даже грубость, с какой советские власти закрывали по всей стране консульства Италии и Германии, невзирая ни на какие дипломатические осложнения. Трудно было поверить в официальные объяснения, что сотрудники миссий участвовали в подрывной деятельности. Мы в то время много спорили в своем кругу о борьбе за власть в кремлевском руководстве, но как показала жизнь, мы сидели «не в той лодке».

Кстати, почти то же самое Дэвис сказал в ноябре 1941 года журналисту газеты «Санди экспресс», задавшему вопрос: «А что Вы скажете относительно членов пятой колонны в России?» Ответ Дэвиса: «У них таких нет, они их расстреляли. — И пояснил: Значительная часть всего мира считала тогда, что знаменитые процессы изменников и чистки 1935–1936 гг. являются возмутительными примерами варварства, неблагоприятности и проявления истерии. Однако в настоящее время стало очевидным, что они свидетельствовали о поразительной дальновидности Сталина и его близких соратников».

В СВОЕЙ недавней статье «Урок истории для современной России» я писал: «Сталин понял, что современные войны ведутся не только на линиях фронта, но и глубоко в тылу. И он успел до 22 июня 1941 года навести порядок в тылах Советского Союза. Это урок, который должен помнить и современная Россия». Но наведение порядка в тылу не сводится только к искоренению пятой колонны в лице агентов влияния, внедренных во властные структуры и вооруженные силы. Наведение порядка в меньшей степени касается также экономики, экономического тыла.

Пользуясь случаем, хочу сказать, что удивительные военные успехи Гитлера на западном направлении после начала войны обусловлены были не только сохранением в «цивилизованной» Европе пятой колонны фашистов, но также особенностями экономик европейских стран.

Если Советский Союз еще с конца 1920-х годов стал переводить свою экономику на мобилизационные рельсы, то «цивилизованная» Европа не попыталась сделать это даже после того, когда Гитлер в начале 1933 года пришел в Германию к власти и приступил к милитаризации экономики Третьего рейха.

Прежде всего, я говорю об экономике двух крупнейших европейских стран — Англии и Франции. Их экономики были, образно выражаясь, ослабленными и расслабленными. Под словом «ослабленные» я имею в виду, что они находились в состоянии кризиса, который начался в Старом Свете в 1930 году, и конца этого кризиса не было видно. Говоря «расслабленные», я имею в виду, что в Англии и Франции (как, впрочем, и других «цивилизованных» странах Европы) доминировала идеология экономического либерализма, не допускавшая серьезного вмешательства государства в экономику.

Европа выглядела экономически либеральной не только на фоне Советского Союза и Германии, но даже на фоне США, где американский президент Франклин Рузвельт начал проводить политику «нового курса», которая предполагала заметное усиление позиций государства в экономике. Рузвельт опирался на идеи английского экономиста Джона Кейнса. Но, как говорится, «нет пророка в своем отечестве»: Британия не желала брать на вооружение идеи Кейнса.

СОВЕТСКИЙ Союз к моменту начала Второй мировой войны уже ровно одно десятилетие проводил социалистическую индустриализацию. А фактически это была военно-экономическая мобилизация, подготовка промышленности и других отраслей к неизбежной войне. Я об этом подробно писал в своей книге «Экономика Сталина».

Но сейчас я хочу обратить внимание на то, что после 1 сентября 1939 года, в третий пятнадцатилетний план развития на-

родного хозяйства СССР (1938–1942), были внесены существенные коррективы, заметно усилившие мобилизационный характер экономики. В частности, еще большую приоритетность получили предприятия военного профиля. Кроме того, акцент был сделан на ускоренное развитие восточных районов страны, далеко отстоящих от западных границ (за Волгой, Уралом, Западной и Восточной Сибирью, Дальний Восток). Строительство предприятий-дублеров, а также подготовка площадок для возможного (или даже планируемого) перемещения действующего оборудования и целых предприятий с западных территорий.

После вероломного вторжения фашистской Германии на территорию нашего государства началась активная передислокация промышленных предприятий из западных районов СССР на восток. Операция была беспрецедентной по своим масштабам, а также по скорости. До конца 1941 года (т.е. за полгода) было перемещено 2600 предприятий. Были, конечно, случаи, когда станки и оборудование выгружались в чистом поле и работы начинались с нуля. Но чаще всего оборудование перемещалось на предварительно подготовленные площадки. Т.е. эвакуация заводов не была чистым «экспромтом», как у нас иногда описывают эту грандиозную операцию. Уже к началу весны 1942 года большая часть таких перемещенных предприятий работала на полную мощность. И так, вся операция по перемещению целой индустриальной страны уложилась в 8–9 месяцев.

А ТЕПЕРЬ вернемся вновь к «цивилизованной» Европе. Наверное, после 1 сентября 1939 года она должна была бы проснуться и начать проводить экономическую мобилизацию. Напомню, что между началом войны и оккупацией «цивилизованных» государств Европы прошло достаточно времени. Его вполне хватило бы на то, чтобы хоть как-то подготовиться к ожидаемому боевому действию. В качестве примера приведу Францию. Немцы вторглись на ее территорию лишь в середине мая 1940 года. Получается, что с начала войны до вторжения прошло восемь с половиной месяцев. Ровно столько времени, сколько Советскому Союзу потребовалось для того, чтобы переместить

2600 промышленных предприятий на восток страны. При этом замечу, что демонтаж многих предприятий проходил под огнем противника. Не редки были случаи воздушных атак на составы, грузовые танки и оборудование. А Европа после официального начала войны продолжала наслаждаться тишиной и покоем.

Настоящей мобилизации экономики в «цивилизованной» Европе не было даже после 1 сентября 1939 года. По большому счету монополистический капитал европейских стран можно также считать пятой колонной. В советской литературе по истории Второй мировой войны красной нитью проходила мысль, что капиталистическая система хозяйства с частной собственностью на средства производства тормозит мобилизацию ресурсов и использование их в интересах войны, поддерживает перевод хозяйства на военные рельсы. Вот, например, советский экономист Л.М. Гатовский (1903–1997) в своей монографии приводит примеры того, как во Франции крупнейшие капиталы в 1939–1940 гг. открыто саботировали правительственное постановление о контроле над военными заводами, считая его невыгодным для себя. Крупнейший трест военной промышленности Шнейдер-Крезо и другие капиталистические фирмы отказались участвовать в созданном правительством объединении военной промышленности. В Англии сопротивление фирм правительственным мероприятиям тормозило темпы создания военного хозяйства и после оккупации Франции.

Нередко капиталистические фирмы использовали военно-стратегическое сырье для невоенных отраслей в целях получения сверхприбылей. В США ряд крупнейших концернов в годы войны не хотел переходить на производство вооружения. Так, автомобильные фирмы продолжали и в период войны производить, вопреки правительственным распоряжениям, миллионы легковых автомобилей, расходуя в огромном количестве дефицитное сырье, необходимое для военной продукции. И в других отраслях промышленности правительство вынуждено было делать заказы нередко срывались, возникали серьезные затруднения в связи с недостатком металла, топлива, машин, хотя страна располагала необходимыми ресурсами (Л.М. Гатовский. Эконо-

мическая победа Советского Союза в Великой Отечественной войне. — М.: Госполитиздат, 1946, стр. 72–74).

В той же Франции ставили вопрос о возможном перемещении стратегически важных предприятий с восточных районов на запад. Но, как говорят историки, ни одно предприятие не было передислоцировано. Версия такой расслабленности (или бездейственности) различна. Одна из них (которая не кажется такой уже невероятной) сводится к тому, что пятая колонна, действовавшая во Франции, готовила третью республику к торжественному приему фашистов. А также готовила промышленность Франции к тому, что она будет работать на вермахт (вооруженные силы Германии).

К началу лета 1940 года немецкая армия без особого сопротивления со стороны Франции оккупировала северную, восточную и центральную часть страны. В оккупированной (так называемой зоне, занимавшей 55% территории Франции, проживало 19,4 млн человек (67% французского населения). Здесь были расположены основные промышленные и сельскохозяйственные районы страны — на них приходилось 76% общенациональной добычи угля, 95% производства стали, 50% продукции текстильной и металлургической промышленности, 75% производства зерновых, мяса, молока, сахара, 87% масла.

К началу 1944 г. 80% французских предприятий выполняли немецкие заказы и активно (часто добровольно) сотрудничали с оккупантами (Киссельгоф И.С. История Франции в годы Второй мировой войны. — М., 1975, с. 38.). Авиационная промышленность Франции на все 100% работала на Германию; автомобильная, строительная, цементная, судостроительная отрасли — на 75%, химическая и текстильная отрасли — на 60% (Defrasne J. L'occupation allemande en France. — P., 1985. — P. 52).

Капитал, особенно крупный, монополистический, космополитичен по своей природе. Его космополитизм проявляется не только в том, что он готов делать деньги в любой стране, где для этого есть условия. Он готов работать по любую сторону фронта, а чаще всего по обе. Он даже готов на поражение в войне той страны, которую он, исходя из своих шкурных интересов, мог называть до этого своей «родиной». Это известная аксиома политэкономии капитализма. И.В. Сталин хорошо знал эту аксиому. А потому не допускал возникновения пятой колонны в лице частного капитала. Это и позволило Советскому Союзу стать победителем во Второй мировой войне.

Паралимпийские игры

Под дождем медалей

С 29 августа в Париже проходят Паралимпийские игры – 2024. Российские спортсмены допущены к ним под нейтральным флагом. Как мы ранее сообщали, в Играх принимают участие 90 российских спортсменов, выступающих в 156 видах спорта. До самих Игр смогли добраться только 88 – еще двоим паралимпийцам небоснованно отказали в визе. При этом, как и ранее в Олимпийских играх, российские спортсмены не участвовали в церемонии открытия.

В первый день Игр российские спортсмены получили три награды – две серебряные медали и одну бронзовую. Второе место в плавании на 100 метров на спине занял Владимир Даниленко. Как отметил министр спорта России Михаил Дегтярев, Даниленко, ставший первым российским призером этих Игр, поставил личный рекорд. Серебряным призером также стал Кирилл Пульвер на дистанции 200 метров вольным стилем. Бронза досталась Валерии Шабалиной в плавании на 100 метров баттерфляем. 29-летняя спортсменка не первый раз участвует в соревнованиях, в Токио она стала трехкратной победительницей Паралимпиады.

Не обошлось, однако, и без скандала – занявший третье место в соревнованиях по плаванию на дистанции 200 метров вольным стилем украинец Александр Комаров отказался фотографироваться на пьедестале с Кириллом Пульвером. В итоге, на совместном фото на пьедестале присутствовали только российский спортсмен и итальянец Франческо Боччардо, получивший золотую медаль.

На второй день Игр Кирилл Пульвер опять завоевал медаль – он стал бронзовым призером в плавании на 100 м вольным стилем среди спортсменов с нару-

шением опорно-двигательного аппарата. А первое золото Игр России принес другой пловец – Андрей Калина, участвовавший в заплыве брассом на 100 метров. В дистанции 100 м на спине вторым пришел Владимир Сотников. Бронзу завоевали пловчихи Дарья Лукьяненко и Виктория Ищюлова, а также легкоатлет Андрей Вдовин, соревновавшийся в беге на 100 метров.

31 августа российские спортсмены завоевали три золота, пять серебряных медалей и две бронзы. Победителями стали легкоатлет Александр Яремчук в беге на 1500 метров, Алексей Чуркин в метании кляба и Валерия Шабалина в плавании на 200 метров вольным стилем. Серебряными призерами стали Александр Костин в беге на 5000 метров, Анна Сулинич-Сорокина в метании копья, Виктория Ищюлова в плавании на спине на дистанции 100 метров, Владимир Даниленко в заплыве на спине на 50 метров, а также тэквондист Алиасхаб Рамазанов. Бронзовые медали завоевали легкоатлет Антон Кулятин в беге на 5000 метров и толкательница ядра Ирина Вертинская.

1 сентября россияне завоевали еще 5 медалей. Обладателями золота стал пловец Роман Жданов на дистанции 150 метров, а пловчиха Наталия Буткова в заплыве на 150 метров и Виктория Ищюлова в заплыве на 200 метров стали обладателями серебра. Бронзу завоевали пловчиха Наталия Лукьяненко на дистанции 100 метров на спине и Георгий Маргиев в прыжках в высоту.

Всего у российских спортсменов 5 золотых, 10 серебряных и 9 бронзовых медалей. Помимо нашей страны под нейтральным флагом выступают и Белоруссия – у нее 3 золотых медали. Игры продлятся до 8 сентября.

Мария ГОРДЕЙКО



Пять тысяч километров бегом

30 августа был дан старт на соревнованиях по бегу на 3100 миль (4988 км 966 м и 40 см). Это самый длинный сертифицированный забег в мире! Для преодоления дистанции отведено всего 52 дня. Этот ультрамарафон порой сравнивают с восхождением на Эверест, но число тех, кто покорил Эверест (около 6 тыс. человек) значительно превышает число тех, кто смог преодолеть дистанцию 3100 миль за 52 дня. За 27 лет проведения этих соревнований только 54 бегуна смогли уложиться в лимит времени. Иными словами, чтобы успеть завершить забег, необходимо в среднем покрывать 100 км в день. И есть еще одно ограничение, усложняющее такую задачу: с 12 ночи до 6 утра соревнования не проводятся, то есть у бегунов есть только 18 часов в сутки для бега. Приятно, что среди победителей и призеров были и россияне: Николай Дужий из Санкт-Петербурга (трехкратный победитель с личным рекордом 44 дня) и Ольга Абрамовская из города Миасса (однажды занявшая второе место среди женщин). Николай Дужий участвует в этом испытании уже 12 раз!

Соревнования проводятся в Нью-Йорке, в районе Квинз, по тротуару, огибающему школьный учебно-спортивный комплекс. На проезжей части – машины, на тротуаре – пешеходы, и бегуны «наматывают» круги (длина круга всего 883 метра), преодолевая еще напряжение, возникающее от монотонности и недостатка впечатлений, которые обычно есть, когда бежишь по парковой зоне и многокилометровому кругу.

В этом году на старт явились десять бегунов из

десяти стран: Австралии, Финляндии, Италии, Молдовы, Монголии, России, Словакии, Швейцарии, Тайваня и Украины. Среди них две женщины. Мировой рекорд в беге на 3100 миль принадлежит Ашприханалу Аалто, который в 2015 году преодолел эту дистанцию за 40 дней 9 часов 6 минут и 21 секунду. Он 15 раз участвовал в этих соревнованиях и в этом году снова решил испытать себя, несмотря на свой 54-летний возраст.

Что мотивирует ультрамарафонцев так серьезно испытывать себя и как им удается преодолеть все эти страдания, связанные с мазолями, болью в суставах и мышцах, психологической и физической усталостью? И награждают ли ведь их чисто символически: обыкновенными медалями, кубками и грамотами, купленными в магазинах спортивных товаров. Инициатива проведения этого самого долгого забега в мире принадлежит известному индийскому атлету и философу Шри Чинмоу (1931–2007), краугольным камнем философии которого является понятие «саморепрессии». «Победа себя, – пишет он в одном из своих эссе, – и ты будешь так счастлив, удовлетворен и горд, что тебе не понадобится побеждать других!» На глубокие внутренние переживания радости, покоя и силы и опираются герои-бегуны, чтобы быть сильнее стресса. Во всяком случае об этом они в первую очередь говорят, отвечая в интервью на вопросы журналистов о мотивации и секретах их достижений.

Прислал Юрий МОСКАЛЕВ

Культура

В Москве расширят площадку Киностудии им. Горького

Власти Москвы недавно решили расширить территорию на Рязанском проспекте Киностудии имени Горького. По заявлению столичных властей, это будет одна из крупнейших киноплощадок не только в России, но и в мире.

Сегодня уже 20 тысяч квадратных метров на площадке Киностудии имени Горького отданы под креативные индустрии – в основном под театральные студии. В ближайшие год-два объем этих студий увеличится в три раза.

Несколько лет назад доля российского кино в прокате была 23%, сегодня же – почти 75%. Москва является основной площадкой для съемки отечественного кино. 80% его материала снимается в столице.

Как сообщается в материалах мэрии, в результате реорганизации территории бывшего ВНИИМЕТМАШ создается многофункциональная городская площадка Киностудии имени Горького на Рязанском проспекте, предназначенная для реализации проектов в сфере креативных индустрий – кинопроизводства, моды, дизайна, музыки, IT и инновационных технологий. Она будет отвечать требованиям современного кинозавода полного цикла: от написания сценария до выпуска готовой продукции.

Новая площадка будет интегрирована в общественное пространство Москвы. Работы по реконструкции ведутся параллельно со съемками

кино в уже готовых к работе павильонах. С начала работы площадки здесь снято 37 проектов. В перспективе общая площадь объектов инфраструктуры новой площадки Киностудии Горького превысит 349 тысяч квадратных метров, включая современные павильоны, съемочные комплексы с интерьерными декорациями, XR-павильоны для съемки дополненной реальности, современные офисы и коворкинг для съемочных групп, студии продакшн-компаний, звукозаписи и компьютерной графики, просмотровый зал, мастерские декораций и другое.

Сейчас на Рязанском проспекте уже работают четыре съемочных па-

виллона, два XR-павильона с возможностью съемки на LED экранях с технологией расширенной реальности и один тематический павильон «Полиция».

В скором времени откроются павильоны для свободной застройки, павильон с циклограмой и два павильона с постоянными интерьерными декорациями большими и квартирами.

Киностудия Горького была передана в собственность Москвы в 2023 году. Программа развития Киностудии охватывает три площадки. Это ее историческая территория на улице Сергея Эйзенштейна и в Валдайском проезде, а также новая площадка на Рязанском проспекте.

Калейдоскоп

Свердловская Греция

Столкнулась с серьезным водным кризисом из-за длительной засухи

На ситуацию также повлияли последовательные волны тепла и отсутствие осадков. Озеро Пикролимни в 40 км к северу-западу от города Салоники всегда было популярным местом для принятия грязевых ванн. Но уже в течение двух лет там не было дождей, поэтому водоем полностью высох. Другое озеро – Дойрани на границе с Северной Македонией тоже обмелело. Береговая линия отступила за последние годы на 300 метров. В свою очередь, Служба по чрезвычайным ситуациям Европейского союза сообщает, что сильная засуха сейчас распространяется в направлении от Черного моря на запад до Северной Греции.

В США прошли вторые испытания прототипа сверхзвукового самолета

В американском штате Калифорния совершил свой второй испытательный полет прототип сверхзвукового самолета Overture. Аппарат длиной 19 метров поднялся на высоту 10 400 метров и 15 минут летел с максимальной скоростью 445 км/ч. Самолет сможет доставлять пассажиров из одной страны в другую в два раза быстрее, чем обычный. К примеру, полет из Нью-Йорка в Лондон займет всего 3,5 часа вместо 7. При этом воздушное судно сможет перевозить не больше 65 путешественников. Первыми гражданскими сверхзвуковыми самолетами еще в конце 60-х стали советский Ту-144 и британско-французский «Конкорд».

В Италии впервые объявлен набор гондольеров

В Венеции набирают новых гондольеров. Случай редкий, потому что до сих пор гондольером по сути можно было стать только по наследству. Обычная зарплата такого лодочника – 150 000 евро (примерно 15 млн руб.) в год. Город объявил конкурс в школу гондольеров. Обучение не бесплатное – курс обойдется в 1000 евро. Дорого, но окупается за неделю. Конкурс пройти непросто. Кандидаты должны говорить по-итальянски, обладать почти идеальным здоровьем, уметь плавать, оказывать первую помощь и знать историю Венеции.

Картины Сальвадора Дали случайно нашли в гараже спустя 50 лет

Житель Лондона обнаружил в своем гараже 10 рисунков известного испанского художника Сальвадора Дали. Они пролежали там больше 50 лет. Оказалось, что холсты с изображением мифологических и аллегорических сцен еще в 1970-х годах на распродаже приобрел прежний владелец дома. Почему-то он не просто не стал украшать ими свое жилище, а продавая дом, вообще оставил все там. Кроме работ знаменитого сюрреалиста, в гараже хранились и произведения французского живописца Тео Тобиса. Все картины до конца сентября планируется выставить на аукцион.

Токсичные выбросы из вулкана в Исландии накрыли Европу

Выбросы диоксида серы, образовавшиеся в результате недавних извержений вулкана в Исландии, достигли Северной и Западной Европы. Об этом сообщили в Службе изменения климата Евросоюза «Коперник». По данным ведомства, наибольшая концентрация вредных веществ в атмосфере находится на высоте 5–8 километров. Как ожидается, выбросы не должны оказать существенного влияния на качество воздуха или здоровье людей. Напомним, 22 августа на юго-западе Исландии произошло извержение вулкана Сундхуккур. Оно стало шестым за последние девять месяцев. Столб горячего пара и пепла поднялся на высоту 4 километра. До начала извержения в регионе наблюдались сильные подземные толчки.

Во Франции хотят запретить телефоны во всех школах

Во Франции хотят запретить использование мобильных телефонов в школах для детей до 15 лет. По данным газеты The Guardian, соответствующий эксперимент уже начали проводить в 200 учебных заведениях. По мнению педагогов и экспертов, таким образом дети смогут отойти от цифровых технологий. Если эксперимент будет успешным, такую процедуру введут во всех без исключения школах страны с января. Ранее мы сообщали о проведении подобных экспериментов в Великобритании и Австралии.

Подготовил Илья КУИМОВ

Оптимистическая трагедия. Страничка Дня Знаний

Любимый всеми коммунистами и комсомольцами Якутин Богдан Саморцев 2 сентября пошел в первый класс школы №17 города Якутска. На торжественную линейку его повел папа, Алексей Саморцев, член бюро Якутского рескома комсомола. К сожалению, мама Богдана, секретарь Якутского рескома комсомола Наталья, три года назад после тяжелой болезни ушла в мир иной.

Накануне Дня Знаний лидер «детей войны» Якутска Зинаида Винокурова вручила папе мальчика Алексею Саморцеву пакет с подарками, собранными «детьми войны» и членами Якутского республиканского отделения женской организации «Нелегкая Россия». В сборе средств активное участие приняли коммунисты Анастасия Петрова, Федора Аммосова, Саргылана Гоголева и другие.



Фото А. Саморцева

УРОК ФИЛОСОФИИ для Богдана и для всех нас



Фото из семейного архива Саморцевых

Наша любимая авторитетнейшая газета «Советская Россия» не раз писала об этой замечательной семье комсомольских вожakov – Наталье и Алексее Саморцевых. Читатели, наверное, помнят умную и жизнерадостную девушку-секретаря Якутского рескома комсомола Наталью Стручкову, лицо которой всегда было озарено милой и обязательной улыбкой, что невольно вспоминали крылатую фразу: «Комсомолка, спортсменка и просто красавица».

...По инициативе тогдашнего лидера комсомола Якутии Дмитрия Шарипова и Натальи успешно действовал комсомольский отряд «Крылья добра». Яркие, веселые и энергичные парни и девушки – «в общем-то зеленый молодой народ», как поется в песне, – занимались благородным делом, оказывая безвозмездную помощь инвалидам, немощным и одиноким людям, – в квартирах проводили косметический ремонт: клеили обои, красили, белили, мыли окна. В детских домах устраивали праздники для детшек. Своими силами приводили в порядок и благоустроили территории памятник героям Гражданской войны...

Алексей сразу активно втянулся не только в комсомольскую работу, но и партийную. Его избрали вторым секретарем Якутского рескома комсомола, чуть позже утвердили инструктором Якутского горкома КПРФ. Помимо всего Наталья и Алексей вместе с товарищами по комсомолу стали с большим энтузиазмом организовывать субботники в детских домах, шефствовать над клубом вдов участников войны «Катюша», на автовокзале проводить акцию «Горячее питание» для бездомных.

А какую прекрасную атмосферу они, комсомольцы, создавали в рескоме, когда вечерами репетировали комсомольские и патристические песни, готовясь к концертам художественной самодеятельности, урокам мужества в школах, вузах и других учреждениях! Я поначалу немного нервничала, а потом привыкла и не заметила, как сама стала бунить замечательные комсомольские песни своей юности...

Мы, рескомовцы, свидетели того, как у Натальи и Алексея зарождалась искренняя и чистая любовь, по первому зову помogli влюбленным организовать скромную, но веселую свадьбу. Вскоре у молодоженов родился сынишка Богдан.

Но через некоторое время как гром среди ясного неба на счастливую молодую семью обрушилась большая беда – Наталья тяжело заболела. Медики вынесли суровый вердикт – цирроз печени. Чтобы сохранить ее жизнь, понадобилась дорогостоящая срочная операция. Врачи Южной Кореи обнадеежили – молодую маму можно спасти, так как жизненно важный орган поражен частично. Помимо всего, грузничок Богдан тоже нуждался в глубоком медицинском обследовании...

Наталья тяжело переносила болезнь, поэтому карапуз часто прихо-

дил с отцом в реском партии. Обычно жизнерадостный малыш, видимо, чувствуя недуг мамы, все время ныкал. Он, как будто жалея мамочку, громко никогда не плакал, и потому невозможно без слез было видеть и слышать его жалобный тихий плач. Прямо сердце кровью обливалось!

Мы, коммунисты и комсомольцы, всегда сплочены, особенно в трудных ситуациях можем сконцентрировать все силы в единый кулак. Призвали соратников и всех милосердных людей оказать посильную помощь в спасении жизни молодой мамы Натальи Саморцевой: «Вместе мы – сила! С миру по нитке – соберем ей деньги на операцию».

Первой отозвалась наша любимая «Советская Россия». Как только газета объявила в феврале 2019 года «Акцию милосердия», сбор средств на лечение одного из ярких якутских молодежных вожakov Натальи Саморцевой начался во многих регионах – оперативно отозвались московские, братские, астраханские, Брянские, амурские и оренбургские комсомольцы.

Одним из первых руку помощи протянул известный блоггер, депутат Саратовской областной думы Николай Бондаренко. Помимо личной помощи, он призвал оказывать поддержку и своих подписчиков по Instagram-аккаунту.

Не прошло и двух недель после публикации в «Советской России», как мы собрали необходимую сумму для лечения Натальи в Сеуле. Девушка была искренне тронута и благодарила всех: «Сейчас очень сложное и смутное время, многим не хватает денег даже на пропитание. Но наши народ очень добрый и милосердный. Нутром чувствую, что многие отдали последние... Очень неудобно», – говорила скромная девушка...

Действительно, средства были собраны в основном простыми труже-

...Несмотря на недуг, Наташа держалась молодцом, никогда не унывала. Была оптимистична, строила большие планы на будущее. Улыбчивая, удивительно спокойная и нежная, она создавала вокруг себя необыкновенно светлую, добрую и солнечную атмосферу.

Но вскоре на все страны, в том числе и на Россию, обрушился коварный коронавирус. Наташа заразилась, и как раз в это время рецидив болезни снова наступил... В реанимации она провела всего три дня. Все молодые рескомовцы и комсомольцы по первому зову следили за ней. Но... судьба отмерила Наташе очень малый срок. Она покинула нас в 33 года.

Позже выяснилось, что в этой больнице, где проходила лечение, использовали технический кислород...

Остались муж, сын Богдан, родственники и мы, коммунисты и комсомольцы, товарищи, друзья, подруги.

До недавнего времени Алексей Саморцев работал инструктором Якутского горкома КПРФ, одновременно являясь вторым секретарем Якутского рескома комсомола и членом Территориальной избирательной комиссии города Якутска. «Наша палочка-выручалочка», – говорим мы, старшие товарищи по партии, о нем, незаменимом работнике. Алеша очень хорошо разбирается в технике, электричестве и прочих сложных делах. При любых поломках компьютеров он, как «скорая помощь», бежит на помощь.

Сейчас Алексей Валентинович вынужденно перешел работать водителем в мэрию города Якутска, так как работа в оппозиционной партии – не хлебная. Ему надо одному поднимать сына – кормить, одевать, обувать, оплачивать кружки, спортивные секции и прочее. Мы очень рады, что молодой человек, несмотря на трудности, продолжает учебу на экономическом факультете Якутского экономика-правового института.

Алексей – молод и силен, инициативный, коммуникабельный и целеустремленный, а главное, у него острый аналитический ум. Верим, он сумеет воспитать Богдана хорошим человеком.

«Советская Россия», организовав акцию милосердия, не только продолжила жизнь Наталье, но и помогла Богдану хоть немного познать материнскую любовь. А еще «Советская Россия» еще раз доказала, что наш народ отличается силой духа, неравнодушием к чужой беде и боли. Люди никогда не проходят мимо находящихся в бедственном положении, и такого замечательного народа, по-моему, нет ни в одном государстве!

Пользуясь случаем, поздравляем Саморцевых – первокурсника Богдана и студента-заочника Алексея – с началом учебного года! Здоровья, счастья, успехов в освоении новых знаний! Мы верим, что у них все получится!

...В советское время у каждого пионерского отряда был свой девиз, который мальчишки и девчонки сами подбирали и хором громко кричали на дружинных сборах после сдачи рапорта председателем совета отряда: «Один за всех и все за одного», «Всегда вперед, ни шагу назад!», «Орлята учатся летать!» и другие. С тех пор мне очень нравится девиз: «Бороться и искать, найти и не сдаваться!»

Эту строку из стихотворения Альфреда Теннисона «Улисс» (несмотря на то, что он, автор, ненавидел нашу страну) любил цитировать почти все население Советского Союза. Те, кто читал роман Вениамина Каверина «Два капитана», знают, что она стала девизом главного героя.

«Бороться и искать, найти и не сдаваться!» – пусть это будет и ваш девизом жизни, Богдан и Алексей!

Галина МОХНАЧЕВСКАЯ
Якутск

<p>СОВЕТСКАЯ РОССИЯ ООО «Редакция независимой народной газеты»</p> <p>Учредитель – коллектив журналистов редакции независимой народной газеты</p> <p>Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Рег. № 01318 от 29.06.1992 г.</p>	<p>Главный редактор В. ЧИКИН</p> <p>РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:</p> <p>Д. АГРАНОВСКИЙ, Н. АРЕФЬЕВ, Д. ГОРБУНОВ (заместитель главного редактора), Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, В. КИРИЛЛОВ, Д. НОВИКОВ, Д. ПАРФЕНОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТКИН</p>	<p>КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ</p> <p>Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верецагин, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катаионов, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Фёдоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов</p>	<p>Адрес редакции и издателя: г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.</p> <p>Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56</p> <p>E-mail: sovross@aha.ru</p> <p>ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: 8 (499) 257-53-00.</p> <p>Отдел распространения: 8 (499) 257-59-08</p>	<p>Подписной индекс: ПНО10</p> <p>Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности выступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель.</p>	<p>Отпечатано в ОАО «Московская газетная типография».</p> <p>123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.</p> <p>Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Красноярск, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.</p> <p>Номер подписан в печать в 17:00. По графику в 17:00. Заказ № 2323. Общий тираж – 120.000 экз.</p>
--	--	---	--	--	--